

# 看，幸福河畔那绝美的红水杉

■文/本报记者 周瑞华斌



这个冬日，雁峰区岳屏镇隆桥村幸福河两岸，不经意间成了市民网红打卡地，只因这里的水杉树呈现出令人惊艳的美景：沿河岸边两排长长的水杉林娇艳似火，化为绚丽的画卷，层林尽染，河水如碧，红色的水杉林树影倒映在清澈的水面，十分柔美。沐浴着冬日暖阳，漫步水杉林下，甚是惬意，不少市民闻讯而来，举起手机拍拍拍。

## 喜爱水的水杉是“活化石”

“这种树很‘贱’，不怕水淹也不怕旱。”隆桥村负责人欧名权指着河边的水杉树介绍。

隆桥村村部附近，经过整修的幸福河两侧修建了河岸小公园，有硬化的林荫小道，有清淤后修葺了的河坎，还建了几座跨河的小桥。站在两排高高的水杉林间，看着清清的河水缓缓流淌，向河的两端尽头望去，隐约可见都市的高楼大厦。很难得，在高楼大厦钢筋水泥的森林中，还静谧地隐藏着这么多火红的水杉树和缓缓流淌的幸福河。

据介绍，水杉为落叶乔木，是我国本土特产，被首批列为国家一级保护植物的稀有种类，有植物王国“活化石”之称。它树干通直挺拔，树冠呈圆锥形，全树似一座宝塔，树形秀丽、古朴典雅，适生于水滨湿地。水杉是神奇的树种，春夏为绿色，深秋至冬，叶色会自动变红色。它是大自然漫长进化中幸存下来的物种，具有惊人的耐湿、耐涝和耐旱、耐寒能力，抗风力和生命力都很强，所以又被誉为化石树、红杉树，可以和同为“植物活化石”的银杏树相媲美。

## 上世纪七十年代“落户”幸福河

“这些树是上个世纪 70 年代种的，记得父母亲种树的时候我们在读小学，跟着玩。现在这些树有二三十米高了，种的时候不过一两米高。”欧名权介绍说。

这些水杉源于当年郊区人民政府响应“植树造林绿化祖国”的号召，营造的绿化防风遮阴的景观树。在他印象中，那几年这种树栽了很多，从当时的水库，也就是现在的南湖公园一直延伸到铜桥港幸福河入湘江口，有 10 多公里，不仅在幸福河沿岸，许多生产队在水渠的两侧都种了。因为那时大搞农田基本建设，幸福河的河道和灌溉水渠很多地段都修成了笔直的一长条，沿岸种下的两行水杉树就都长成了整齐的两排。南湖公园那有水，所以水杉树长得最好，高大挺直。“那时候还是岳屏公社，生产队是集体出工种树，一大群人在长长的河堤两旁栽树，场面很热闹。”欧名权说，他爷爷和村里另一位老人还被队里请来护树，每天走走看看，防止盗伐。谁也没想到，当年绿化的朴实举措，今天成了无意插柳的网红景点。

据说水杉是那个年代我国科学家研究出来向全国推广的新成果，那时的社员们用一双双巧手，绘就了今天的美景。过去，农民终年忙于生计，无心留意这生机盎然的景致。今天的水杉林既是美丽的网红打卡地，又成了发展的绿色平台，有些水杉林已经成了开发楼盘中的天然景观。

大自然数十年的精心勾勒，在这片沃土上形成了绚丽多姿美景，不经意间变身摄影家的天堂和广大市民赏玩的胜地。